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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Stredni Skola primyslova a umélecka, Opava, prispévkova

Nazev a adresa Skoly: organizace, Praskova 399/8, Opava, 746 01

Nazev operacniho programu: OP Vzdélavani pro konkurenceschopnost, oblast podpory 1.5
Registracni ¢islo projektu: CZ.1.07/1.5.00/34.0129
Nazev projektu SSPU Opava — u¢ebna IT

I11/2 Inovace a zkvalitnéni vyuky smérujici k rozvoji odbornych

Typ Sablony klicové aktivity: fvilo ey 1t L x Y oo
P y y kompetenci zZak( stfednich kol (20 vzdélavacich materidld)

Nazev sady vzdélavacich materialU: MEC |
Popis sady vzdélavacich materialQ: Mechanika I, 1. ro¢nik
Sada ¢islo: G-19

Poradové Cislo vzdélavaciho materidlu: | 19

Oznaceni vzdélavaciho materialu:

. ey VY_32_INOVACE_G-19-16
(pro zdznam v ttidni knize) - - -

Ndzev vzdélavaciho materialu: éepové treni
Zhotoveno ve Skolnim roce: 2011/2012
Jméno zhotovitele: Ing. Iva Prochazkova

Za jakych podminek sjede téleso samovolné

Fx
/ Fr z Fix =0
Fi — Gy =0=F; = G- sina
Fiy = 0
Gx Fy — Gy =0 =
N — Gy =0= Fy = G- cosa
a F,=Fy-f
o Téleso se snazi uvést do pohybu sila G,,
Gy pohybu brani sila F,.
G

Aby se téleso nepohybovalo, musi byt:
F; > G- sina

Fy - f> G- sina

G-cosa-f> G-sina

sina
f>——o
cosa
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f> tga
tgp > tga
©>a Tedy tfeci Uhel @ musi byt vétsi, nez ihel naklonéné roviny.

Poznamka: Pokud se soustava s tfenim neuvede sama do pohybu, rikame, Ze je samosvorna.

Napiiklad Kliny.

Pi.: Zjistéte silu F potiebnou k rovnomérnému pohybu télesa po naklonéné roviné.

_"SMER POHYBU

Fx f=202 a=15%5 G = 1.000N
Fx |
> Fy=0
\\
o \\\ FX_GX_Ft=O
/7': F:cosa = F¢ + G- sina
GX ////
*\/* a T D Fiy =0
Fr F -7
s Fy —Gy—F, =0
a
Gy Fy = G- cosa + F - sina
G Ft = FN -f

F-cosa =Fy-f+ G-sina =f-(G-cosa+ F-sina) + G- sina
F-cosa=f-G-cosa+ f-F-sina+ G- sina
F-cosa—f-F-sina=f-G-cosa+ G- sina

F - (cosa —f-sina) = G- (f- cosa + sina)

f- cosa + sina 0,2 - cos15° + sin15°

F=G cosa — f+sina cos15°— 0,2 -sin15°

= 495N

Cepové treni

Kloubové (otocné) spojeni se provadi pomoci ¢epl.
Cepy jsou radialni — sila je kolma na osu &epu.

Cepy jsou axidlni — sila v ose.
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Radialni cep

V klidu. Za otaceni — Cep povyjede nahoru.

%

fe = soucinitel cepového treni (najdeme jej ve strojnickych tabulkach).

Axialni cep

I

|
nezabéhnuty ¢ep a 1/2 - R pro zabéhany ¢ep.

TTTIF
AFN Moment ¢epového treni:

Me=F-f-%R
R~ 2/3R

Treci sila F; je rovhomérné rozdélena po celé plose cepu.

Uvazujeme, ze vyslednice plsobi na rameni 2/3 R pro

4kt
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Viaknové treni

Vznika pfi smykani lan a past po nehybné valcové plose. Vétsi
POHYB
Fr /\\ sila bude vzdy tam, kde lano opousti valcovou plochu, tedy

F, > F,

‘ﬂ Podminka momentové rovnovahy:
F2 Fi

F,-R—F,-R—F, R=0
F1=F2+Ft

/

Pro tento pripad byla odvozena tzv. podminka vlaknového treni:
F; = F, - e*f

o — Uhel opdasani [rad];

f — koeficient vlaknového treni;

e = 2,718 —> zaklad pfirozenych logaritm.

POHYB

)

Zvedani bfemene:
F>G
F=G-e*f

e)

POHYB

Spousténi bfemene:

]

F<G

a

G=F-e™

GO
g
T
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pasovou brzdu, abychom ubrzdili kroutici

Mk
PF.: Jak velkou silou musime pUsobit na /—\\

moment M.

Uvolnime buben a paku.

PAKA

F, =F,-e PASU
Momentova rovnice:

Mg+ F,-R—F;-R=0

Mg +F,-R—F,-R-e*f=0

F - M
27 R-(e*f-1)
F 1
Uvolnéni paky: l—— 1 b

Momentova rovnovaha:

POHYB P\BUBNU
N\

F-a—F,-b=0

b
F=Fy F ) F 1
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Poznamka:
F 1

Pro opacény smysl otdceni bychom

potiebovali vétsi silu F, protoZe na paku by

namisto sily F, plsobila vétsi sila F,. Tato ;/
brzda se tedy hodi pro jeden smysl| otaceni. 2
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